

供电所配电线路的安全及保护

方海璇

(广东电网有限责任公司惠州惠城供电局水口供电所,广东 惠州 516000)

摘要:为保证供电所配电线路稳定运行,本文对线路的安全与保护问题进行了研究。文章首先强调了做好保护工作的重要性。其次,阐述了线路运行期间,常见的安全问题。最后,重点介绍了相关保护措施。

关键词:供电所;配电线路;安全管理;保护措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.296

供电所的职能,在于为社会各领域用电提供资源,在社会中,占据重要地位,一旦停止运行,或者发生故障,企业将短暂停产,居民的生活,也会受到严重影响。配电线路,属于供电所的主要设备之一,其功能在于输送电力资源。保证其运行安全、稳定、可靠,是减少故障的关键。可见,有必要以之为研究对象,对线路的安全与保护问题进行研究。

1 配电线路保护的重要性

做好配电线路的保护工作,具有一定重要性,对于供电所而言,其重要性一方面体现在经济角度,另一方面则体现在安全角度。对于居民而言,其重要性则体现在是否会影响自身生活方面。从供电所角度分析,如未做好配电线路保护工作,会导致线路在运行的过程中,出现各类型故障,而故障发生之后,无论大小,供电所都需要对其进行维修,严重甚至需要更换部分元件,导致运行成本极大提升,致使供电所收益降低。另外,故障的出现,也会导致配电系统之中,其他元件出现损伤,一旦发生大面积故障,供电所设备、相关人员的安全,都会受到威胁。可见,加强对配电线路的保护,具有必要性。从居民因素而言,如配电线路发生故障,会导致供电停止,致使生活受到影响。

2 配电线路安全问题与原因

配电线路运行期间,常见的安全问题,具有很多种,例如:线路短路、超负荷等。上述故障的发生,与多种因素有关,主要体现在电路规划、维护更新、人员能力以及风险防范措施四方面:(1)电路规划:为了保证配电网能够持续运行,对电路进行合理规划较为重要。一旦规划存在异常,则很容易诱发风险,且如不对异常的规划情况进行优化,风险将难以减少,会长期存在。(2)维护更新:配电线路的运行环境,具有一定特殊性,长期在温度、湿度不确定的环境下运行,很容易发生老化以及短路等问题。如工作人员没有及时对线路进行维护或者更新,便会导致故障发生。(3)人员能力:配电线路维护人员,如能力不足,将难以发现部分非显而易见的风险,从而导致风险被忽视,久而久之,故障将会扩大,最终诱发安全问题。(4)风险防范:配电线路常见风险虽类型众多,但基本具有一定规律性。如供电所能够总结规律,掌握风险类型,将可针对性的采取措施预防,从而减少风险。但目前,部分供电所并未作出风险防范计划,故风险仍时有发生。

3 配电线路保护措施

3.1 合理规划

供电所应保证配电线路规划合理,减少超负荷等风险的发生,保证线路运行稳定。在规划过程中,应严格遵循相应流程而。在规划前,需要对当地的实际情况进行调查,保证能够收集到一手数据,确保数据准确,从而根据数据,制定线路规划方案。需要掌握的数据,以当地居民的用电量为主。可以调取以往几年内的平均用电量,与此同时,了解当地是否存在新建企业,是否存在用电量增加的现象。在此之后,则可以完成配网规划初期工作,确保配电网能够为当地居民提供充足的电力,即使在用电高峰期,也不会发生超负荷现象。接下来,则需要由设计人员,进行配电网规划设计,给出设计方案,并交代施工人员设计要点。此后,施工人员则可正式开始施工。在施工期间,要严格控制各项参数,首先要保证角杆位置合理,其次,还要对各项设备的型号进行选择,确保其质量达标,型号合理。在选择完成后,则可重

新规划配电网。

3.2 维护更新

配电网运行期间,维护人员需要定期对其进行维护与更新。通常情况下,维护与更新的时间,可以一个月为主。但如供电所发生故障风险高,或电路运行期间的负荷较大,则可以适当缩短时间。例如:某供电所在运行时,要求维护人员必须每日对配电网的运行情况,进行严密监测。在监测之后,需要获取相关数据,包括电压、电力,以及负荷等。一旦发现风险,则要及时调整并处理。另外,在此供电所运行的过程中,工作人员同样会以一星期为一阶段,对配电网进行简单排查,确保故障能够被及时发现。每个月月末,维护人员需要详细排查配电网故障。通过上述方式,对配电网进行维护与更新,能够显著减少风险。而该供电所的经验,也证实了这一点。在采取上述维护更新措施后,供电所在1年内,仅仅发生1起故障,通过对原因的调查发现,故障来源于市政工程施工,导致配电网被损坏,并非供电所维护不善所导致。

3.3 提升能力

在供电所配电线路的安全及保护工作进行中,可能会遇到管理规范和制度条例中涉及不到的内容,并且可能会受到不确定因素的影响,这就需要相关工作人员有灵活应对的业务能力,但这通常需要其对电力相关知识有更详细的了解,并具备比较多的实践工作经验,这对于绝大多数新人来说还是比较难的。这就需要企业在人员招聘中进行严格挑选,注重对其综合能力的审查,在人员的业务能力提升中,可通过企业培训教育工作的加强,或者通过有资质的人员的帮扶,带领新员工适应具体的工作内容,还可通过为其提供参加专业的技术交流活动,实现经验的增加。

3.4 风险防范

供电所需要对以往几年内的配电网故障进行整理,了解故障的类型,以及导致不同故障发生的原因,并且对其进行总结。在总结之后,便能够掌握多发的风险。针对此类风险,需要对其进行定性,将其设置为1级风险。以此类推,发生次数少于该风险的故障类型,则为2级风险。针对不同级别的风险,供电所需要制定不同的方案,对其进行预防。另外,供电所还需要组织维护人员,练习故障紧急处理,保证故障可及时被解决。

4 结束语

综上所述,为了维护配电网稳定运行,供电所需要认识到维护与更新的重要性,要通过定期检修与排查的方式,及时发现风险。另外,还要对维护人员进行培训,促使其能力得到提升。此外,对电网进行重新规划,使其得到优化,并制定风险防范对策,同样较为重要。在未来,供电所需要同时采取上述措施,结合自身的基本情况,与常见配电网故障,完善配电网管理方案,全面提高配电网运行的稳定与可靠性。

参考文献

- [1]陈文跃.供电所配电线路管理的安全及保护措施系统化[J].科学与信息化,2017(17):143,145.
- [2]陈汉亮.供电所配电线路管理的安全及保护措施分析[J].建筑工程技术与设计,2016(36):2591-2592.